



zen értékes részét a Maros és Küküllő völgyét megnyissa a magyar nemzeti fiak előtt, azt állandóan tenépsétsé a végleg hasákn-hoz csatolja.

Rábírta tehát a magyarokat, hogy oda költözzenek, ott falvakat, városokat építsenek, s védelmükre ott 4 új vármegyét alkotott névszerint Hunyad, Alsófehérvár, Küküllő és Torda vármegyék. Ezenkívül öröket is rendelt mindenütt a Maros és Küküllő völgyeitől délre eső hegyekre, gypűket készíttette, hogy a hirtelen rajtaütéstől megóvja őket. S valóban kevés vidéke van hasáknoknak, a hol oly szép csupa magyar helyneveket találunk, mint a Maros és Küküllő völgyei, jelölve annak, hogy ezeket csak is a magyar hódította meg a művelődésnek.

Az épített 4 vár közül legnagyobb, leg erősebb volt az, a melyet a régi Agnolum nevű római város romjaitól nem messze, ennek faragott kőveit felhasználva rakott Szent László s a melyet éppen fehér-faragott kőveiről a magyarok Fehérvárnak neveztek el.

Mivel pedig 5 reá most már egész Magyarországon gondja nehezedett s így nem lehetett mindig Erdélyben, az új 4 vármegye hadaihoz hozzászította Kolos és Doboka vármegyék hadait is e s 6 vármegye hadainak délre királyi helyettes fővezért állított. A király helyettesítő fővezért akkoriban, mint azt teljesen hiteles feljegyzésekből tudjuk, gyulának hívták. E gyula természetesen a legnagyobb s veszélynek legjobban kitett erdélyi Fehérvárnak lakott, azért ezt a királyi székes Fehérvárral szemben Gyula-Fehérvárnak, (éppen úgy, mint pl. később Bányá Hunyaddal ellentétben a Marostól délre eső várat Vajda Hunyadnak neveztek, mert az erdélyi vajda hivatalos dolgaiban sokszor ott tartózkodott.) E szerint a névnek semmi köze a rómalakhoz a csak tévedésből, idegenek később neveztek ezt el Alba Iulianak. A magyarok, ha latinul akarták a várost jelölni, eredetileg mindig Alba Gyulának írták, vagy mivel a gy hangot akkoriban még nem tudták más megközelítő latin betűvel jelölni, Alba Iulia nek. E szerint nem római, (s még kevésbé román vagy oláh), hanem magyar eredetű a város építése, neve, Szent László alkotása az s azért nem engedte a Mindenható igazsága Isten az oláhok abbéli gonosz és jogtalan vágyának teljesülését, hogy Ferdinánd királyt 1916-ban itt koronázzák oláh (román) királlyá.

A Maros völgyének állandó megülése után még egyszer kellett Szent Lászlónak Erdélyért életét kockáztatnia. 1091-ben Szent László unokáéssánek, Álmosnak kedvénél elment annak anyai örökségét, Horvátországot elfoglalni. Meghallották ezt a kunok és Kaposvár fejedelmük vezérlete alatt áttörték a gypűköt, elrabolták Erdélyt, elfoglalták Bihar várát s eljuttatták egész a Tiszáig. Dalva, rabolva vonultak le Beoségig s a Temes völgyén akartak visszatérni hazájukba, a mai Romániába. De Szent László sietett vissza, Temesvártól délkeletre úgy megverte őket, hogy hirtelen is alig menekült meg közülök.

A döntő győzelem után az erdélyi lakosok nyugodtan visszatérhettek feldúlt hazájukba s akkor Szent László, hogy még nagyobb biztonságban éreznék magukat, új székesgyűlést kezdett építeni Gyulafehérvárról. A megnagyobb seregét fejedelmének, Szent Mihály arkegyháznak védelmébe ajánlotta azt s az addig Kolozsvárt lakó erdélyi püspököt ide költöztette át, hogy ne csupán a gyula, hanem a főpásztor, a püspök is vizyáson hívó nyájára s védelmezze azt. Ekkor engedte meg Szent László azt is, hogy Hunyad, Fehér, Küküllő és Torda-megyék ispánjai az erdős hegyek mellé az erdei állattenyésztéssel foglalkozó és a fagyáshoz érő erőkélyeket hozathassanak. Ezzel Szent László hasákn keleti határán erde, mai nap is meglevő védelmet alkotott a vitéz aszkely népben.

Ennyit köszönhetett tehát Erdély Szent Lászlónak az 6 életében. Az 6 vitéz karja mentette ezt meg végleg a kunok betöréseitől, az 6 okos intézkedéssel tették annak javarészt hasákn állandóan megszállt, értékes részévé.

De még halála után se hagyta Szent László Erdélyt. Elt 6 először is a nép emlékezetében mindenütt. Mindenütt keresték küszölméinek nyomát, mindenütt keresték, vagy kutattak olyan forrást, a melyet 6 fakasztott. Egymásután több mint 6 falu válasszotta temploma védőszentének s a hol már nem lehetett 6t annak választani, legalább a falakra lefestették az 6 hősteteit. A székesfalvak régi templomsibán mindenütt, a hol levessik a templomfalakra később rákent meszet, Szent László életéből vett események képei tűnnek elő. Ki tudná megmondani, hogy e képek hány meg hány magyar szívet lelkesítettek arra, hogy éppen olyan áldozatos lélekkel védelmezze hazáját a tatárok, majd a törökök ellen, mint hajdan Szent László. S nem tudjuk e a régi krónikából, vagy, ha azt már nem tudjuk olvasni, Arany János gyönyörű költeményéből, hogy 1345-ben és 1346-ban a tatárok retentő serege ellen küzdő magyarokat és székelyeket az „Uram Jézus és Szent László” felkiáltás sarkalta a kitartásra, a diadalra s mindenki meggyőződése volt, hogy a tatár sereg rende azért bomlott meg, mert a harcoló magyar, székely vitézek előtt megjelent Szent László, hatalmas nagy kovon, bárdal a kezében s elfűzte a tatárok féltelmes hadát.

Nem esoda azért, hogy a régi, holdog időben, midőn még Erdély tulnyomóan magyar s akkor még csakoly száma oláhokat kivéve egészen katolikus volt, az ország résza vesetőférfiak 6t választották egész Erdély védőszentjének, s míg tőle, míg Szent László vallásától el nem fordultak, nem vett rajtuk erőt az ellenség. S ne feledjük azt sem, hogy 1916 október havában most uralkodó ifjú királyunk, akkor trónörökösünk dicse elődjének példáját követve, innen Szent László sirjának helyéről, Szent Lászlónak a váradi székesegyházban őradott fejereklőjét megcsókolva, 6t ekként tisztelve segítségül hívva indult Erdély visszahódítására. Nem lehet csupán véletlen, hogy olyan gyorsan, olyan bámulatos sikerrel tettek ki azután Erdély földjéről a rabló oláhokat, a szás meg százezzer köreműködő közt ott volt Szent László könyörgése az 6 tisztelőit, egykori küszölméinek színhelye, Erdély lakosaiért.

Adjá Isten, hogy most uralkodó ifjú, hős királyunk is azt mondhasse élte végén, s mit Nagy I. Lajos írt 1370-ben az archeni magyar kápolnának megalapításakor: Elődsink: Szent István, Szent László és Szent Imre könyörgéseinek érdeme, hogy eddig minden vállalatunk sikerült s hogy Isten jóvoltából a nekünk jutott országhatára szelében, hosszában olv csodálatosan kiterjedt. (Fejér: Codex Diplomaticus IX-4. k. 216 l.)

### Frontjainkon nincs változás.

Budapest, május 7. (Hivatalos.) Keleti harcétér: Kedvezőbb időjárás mellett tegnap a két fél repülőtevékenysége igen élénk volt. Keletgaliciában két ellenséges repülőgépet lelőttünk.

Olasz és délkeleti harcétér: Nincs különös esemény. Hófer.

### Buchanan menekül Pátervárról

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából jelentik: Pátervárról az a hír érkezik, hogy Buchanan angol nagykövet az utóbbi napok nagy tüntetései alkalmából elmenekült a városból.

## Két évvel meghosszabbították Erdélyinek az engedélyét.

### A szinügyi bizottság ülése.

Erdélyi Miklós szinigazgató valószínűleg szépeket álmodott az éjjel azok után a nagy dícséreték után, amiket a szinügyi bizottság tagjai az 6 működésére és a szinistársulatára nézve szemébe mondtak, abból az alkalomból, hogy szerződésének két évvel való meghosszabbítását kérte.

A szinügyi bizottság egyhangulag a szerződés meghosszabbítása mellett nyilatkozott.

Az ülésen dr. Mihály Lajos elnöklété alatt jelen voltak: Rimler Károly, Miskolczy Barna, Harmathy Károly, Lukács Ödön, Fényes Manó, dr. Tauy László, Erdélyi Miklós szinigazgató és Pásztor Bertalan jegyző.

Elnök előterjesztette a szinigazgató kérelmét, hogy a Szigligeti színházra fennálló szerződését két évvel, 1920 október 1-ig hosszabbítsa meg a város. Ezzel szemben hajlandó a színház javítási költségeire mintegy 15000 koronát fizetni. A meghosszabbításra pótszerződés kötendő. A már teljesített színházjavításra 8000 koronát kifizetett az igazgató. A meghosszabbítás két évrés a két hónapban napi 40-40 koronát, a szezon többi hónapjaiban pedig havi 1400 koronát fizet világitásért.

A jelenlegi szerződés 1918 aug. 31-én jár le.

A szinigazgató dr. Hoványi Géza elnökkel megállapodott a pótszerződésre nézve, amely szerint az igazgató, a fentiekben kívül még 1600 koronát fizet a városnak világitás címén, azért, hogy az 1914. és 1915. években meghosszabbította a sziniszerezont.

Ezen terhek átvállalásával szemben azt kéri a szinigazgató, hogy a meghosszabbítandó szerződés lejártáig a most érvényben levő 20 százalékos helyár felmentés megmaradjon.

Miskolczy Barna készséggel elfogadja a két éves meghosszabbítást, mert a szinistársulat kiadó, azzal meg van elégedve a közönség. Az igazgató és a szinistársulat busgalmával szemben méltányosnak kell lenni.

Hasonló értelműben nyilatkoztak: Rimler Károly, Lukács Ödön, Fényes Manó s még többek.

A bizottság egyhangulag a két éves meghosszabbítás mellett foglalt állást.

Ezután beérkezett elnök az igazgató által kitűzött darabok jegyzékét.

Kék róka, Böregér, Váratlan vendég (uj), Gólem, Masi király, Csárdás királynő, Kömves Kelemen (uj), Lion Liza, Lavotta szerelme (uj daljáték).

A műsört elfogadták, azonban a bizottság egyes tagjai azt kérték, hogy köze köze régi jó darabokat is adasson az igazgató.

Ezzel az ülés véget ért.

### A sebesült beteg katonák kérésére kérünk

## EGY FELESLEGES PÁRNAHUZATOT

kegyesen adományozni. Küldendők: A Vörös-Kereszt Jobbkéz osztály, Törvényszéki palota 25. sz. ajtó.

## A kancellár nyilatkozatának időpontja.

### Rendkívüli fontosságú eseményeket vár.

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: A Lokalanzeiger jelenti, hogy a kancellár addig a határig tolja ki a hadicélokról teendő nyilatkozatának időpontját, ameddig ezt a házszabályok megegyeznek. A kancellár rendkívüli fontosságú politikai eseményeket fog bevárni, amelyek megkönnyítik állásfoglalását.

### Mit ért az orosz kormány „végső győzelem” alatt.

#### A kormány kiegészítő jegyzéke Oroszország hadicéljairól.

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: A pétervári távirati iroda jelenti, hogy a külügyminiszter május 1-én kelt jegyzéke a munkás-katona bizottság rosszatását idézte fel, amely külsőképp tüntetésekben nyilvánult meg. A tüntetés Moszkvára is áttért. Ennek folytán a kormány május 4-én kiegészítő jegyzéket közölt, amely szerint az előző jegyzékben az a kifejezés, hogy „végső győzelem” Oroszországnak a terület gyarapodásáról való lemondásaként értelmezendő.

Erre a munkás-katona bizottság a következő egyhangú határozatot hozta:

— Üdvözlő a forradalmi demokráciát, amely nem tévedhet el az imperializmus utvesztőjében. A kormány a szövetségeseket azon kénysszerhelyesbe hozta, hogy a hadicélokról és a hódító politikáról nyilatkoznok kell. Reméli, hogy valamennyi hadviselő ország demokráciája meg fogja törni kormányának ellenállását, a hadi kárpótlás és az annexió nélküli béketárgyalások megkezdését illetőleg.

### Miljukov és Kerenszky lemondása.

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: Az olasz lapok szerint a munkás-katona bizottság egyre növekvő erővel törekszik Miljukov és Kerenszky megbuktatására. Ugy Miljukov, mint Kerenszky hajlandók nak nyilatkoztak a lemondásra, ha bizonyos feltételek teljesítve lesznek.

### A franciák borzalmas veszteségei. Sebesültek és halottak együttszállítása.

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) Basalból jelentik: Francia utasok borzalmas részleteket beszélnek a franciák most folyó nagy offenzívájának veszteségeiről. A sebesült szállítónatok tulsufoltan egymást érik, a 40 órás ut nem megy ritkaságba, sok sebesült utközben meghal a halottakkal a vérző sebesültek közösen teszik meg az utat.

### A munkás-katona bizottság átvette az államügyek vezetését.

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) Stockholmból jelentik: A munkás-katona tanács szűkebb bizottsága, mint az ideiglenes kormány mellett működő szerv, átvette az orosz államügyek vezetését. A lakosság mindezek ellenére tovább elégedetlenkedik, mert általános népválasztásból kikerült kormányalakulást vár.

### Aggodalom az oroszországi angolok körében.

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) Haparandából jelentik, hogy a Pétervárott lakó idegenek nyugtalansága az utóbbi napok eseményei miatt egyre növekedik. Különösen nagy az aggodalom az angolok között, akik ellen az utóbbi időkben folyton szaporodnak a tüntetések.

### Az antant nagy offenzívája.

**St. Quentin ágyuzása.** A franciák tartózkodnak a támadástól. A németek 9 tisztet, 726 foglyot ejtettek.

Berlin, május 7. A nagyfőhadvezetés jelenti:

#### Ágyuzati harcok.

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy hadserege. Lensnél és Arrasnál a tűzvérségi harc este ismét nagyobb hevességre emelkedett és Baillecourton keresztül tovább keletre is kiterjedt. Az ellenség folytatja St. Quentin ágyuzását és ezáltal a városban tüvérséget és a székesegyházon újabb rongálódást okozott.

A német trónörökös hadserege. A franciák május 5-én szenvedett súlyos veszteségük után tegnap esteinte tartózkodtak támadásuk folytatásától, csak délután törtek előre nagyobb erők Fort de Malmaison és Braye között. Teljesen visszavertük őket. Este és éjzaka Lafauxtól északra és a saisons lanol-ut és Ailles között heves támadásokat indítottak. Kemény küzdelem után, amelyekben helyi sikereket értünk el és az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztunk, csapataink valamennyi állásukat megtartották.

Alties és Orsonne között a franciák heves részleges támadással megbiúsultak. A Mont á' Hiveren a harc egész nap ideoda hullámzott. Az északi lejtőt gyors íreman visszahódítottuk és az ellenség ismételt megrohanásával szemben megtartották. A francia kénytelen volt a déli lejtőre hátrálni. A fensiket egyik fél sem szállta meg Chevreu birtokunkban van.

Az aiséni csatának ez a nagy harc napja is ránk részve eredményteljes volt. Május 5-ike óta Scissons és Reims között 9 tisztet és 726 főnyi legénységet fogtunk el, továbbá 41 gép és gyorstűzrelő puspát szállítottunk be. Tegnap 14 ellenséges repülőgépet lőtünk le.

#### Keleti harotér.

Szerványos tüvérségtől eltekintve, a harc-vonalon nyugalom uralkodik.

#### Macedóniai front.

A Caena-hejlsében a tűzvérségi tűz időnkint tetemes hevességre fokozódott. Gyengébb ellenséges gyalogsági csapatokat, amelyek állásaink felé előre tapogatóztak, könnyű szerrel visszavertünk. A Vardartól nyugatra az ellenség előretöréseit a bolgár tábori őrsék ellen megbiúsultak.

Ludendorff, első főszállásvezető.

#### Ujabb 31000 tonna hajó elsüllyesztés.

Budapest, május 7. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Az admirális hivatalosan jelenti a Csatornában, a Vistaja öbölben és az Északi tengeren újabb 11 gőzöst, 1 vitorlást, 1 halász gőzöst süllyesztettünk el összesen 31000 tonna tartalommal.

# Szent-László király ünnepe.

## A székesegyházban.

Szent László király ünnepélyét az idén is nagy bensőséggel ülte meg Nagyvárad városa. Vasárnap dé. 9 órakor a székesegyházban ünnepi nagymissa volt, melyet gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., megyés püspök szorgalmazta. A nagymissán a hívek egyes részei részt vettek. A hatóságok fejei, a helyi önkormányzat képviselői, különösen sokan voltak ott a törvényesek közül. A negyedik honvéd gyalogosred díszszázada vonult ki a adott díszlovassal a mise fő részénél. Az ünnepi misében a bucsura a szentmise köréből származókkal vonultak fel a bucsusok. A mise alatt dr. Vuoskics Gyula kanonok tartott magasztos egyházi beszédet Szent László királyról. A mise után a körmenet élén a megyés püspök ünnepi menetben hordozta meg Szent László ereklyéjét, mely után a hívek az ereklye csókolásához járultak.

A székesegyházi énekek Resch Mihály karnagy vezetésével a honvédszenekar kíséretével előadta Filke ünnepi d-moll miséjét. A megyés főpásztor bevonulásakor Resch Károly Sacerdos-át énekeltek. Graduale és Offertorium Kersch Ferencé. Körmenet a régi 1674-ből való Szent-László éneket. Körmenet után Grüber Te Deumja és Breyer Regina caeli je. Bejárással a magyar Hymnus.

## A Katolikus Kör ünnepélye.

Bejárással Szent László ünnepét a Katolikus Kör nagyszerű, pompás, magas színvonalú díszünnepélye. Előkelőségeink rendkívül nagy számmal jelentek meg a Szent-László tereben, mely ez alkalommal is, mint annyiszor, megtelt a keresztény Nagyvárad előkelőségeivel és minden társadalmi rétegének lelkesen ünneplő képviselőivel. A több ezer főre menő közönség sorából a következőket sikerült feljegyeznünk.

Gróf Széchényi Miklós és dr. Radu Dameter megyéspüspökök, Fülöp Arthur és Siegler Konrad alióborbírók, dr. Cziffra Kálmán főispán és neje, Grócz Béla nagyprépost, dr. Lányi József felszentelt püspök, dr. Karácsonyi János c. püspök, dr. Kollányi Emeric pápai prelátus, dr. Lábán Lajos kir. táblai elnök és neje, dr. Bozóky Alajos udv. tanácsos, dr. Imrik Péter táblai tanácsosok, dr. Vuoskics Gyula, Brám Lőrinc, Szirmay L. Árpád, Gressinszky Antal, Csaponyi Ignác, dr. Némethy Gyula, Mayer Antal kanonokok, Csécsi Nagy Imre ezredes, lovag Sperker Ferenc főszázados, dr. Molnár Imre, Geleta Géza, Somogyi Géza, Horváth Árpád, dr. Krüzer Aladár, Eleméry Ferenc, Szász Barna, dr. Mazurek Gyula, Székely Sándor, Gécsy Lajos, Ringelmann Lajos, dr. Lestyán Endre, Halász Gyula, Domonkos Pál, dr. Szabó Vendel, dr. Istvánffy István, Stark Gyula, Kesze István, Singer Bertalan, dr. Személy Kálmán, Rózsa Ambrus, Leó Berálan, Beráram Brund, Imrik László, Benesik Sándor, dr. Karácsonyi Károly, Eray Gilbert, Szilágyi Géza, Resch Mihály, Kalamon Kálmán, Gálffy Sándor, dr. Gécsy József, Szalay János, Vass János, Ottömösy Sándor, Róz Mihály, Lindauer Károly, Petró Gyula, Straub Ferenc, Papp Abraham, Zöldy Bertalan, Pribék Imre, Gécsy Lajos.

Az ünnepélyt a honvédszenekar nyitotta meg Scharf Károly vezetésével.

Ezután Kéler Béla magyar nyitányát

adták elő avval a biztonsággal, határozottsággal művészi kidolgozással, melyet a honvédszenekarnál már megszoktunk. Scharf Károly karnagy, a ki biztos kézzel vezényelt, gárdájával együtt nagy sikert aratott.

Kimagasló eseménye volt az egész Szent László napnak dr. Karácsonyi János püspök beszéde „Szent-László Erdély védő-szentje” címmel. Az országos név történet-tudós nagy bátorsággal mutatott rá Szent-László érdemeire Erdélynek a magyar nemzet által történt becsapására, megazálásra és civílizálására körül. Mielőtt mindíg, most is beleszólt előadásába új, a közönség előtt ismeretlen történelmi adatokat, a melyek csak újra megerősítik a magyarság ősi szent és sértetlen jogát Erdélyre nézve. Erdélynek védő-szentje Szent László, a kinek könyörgeése bizonynyal sokszor segítette a sokat szenvedett országrészen. Legutóbb is Károly király, akkor még trónörökös lauer Nagyváradról úgy indult az oláh betörés alatt szenvedő Erdély felszabadítására, hogy előbb Szent László ereklyéjét áhítatos tisztelettel megcsókolta. Dicsőleiben, melyekkel Erdélyt a legálávalóbb árulás következményeitől megszabadította, bizonynyal részes volt a szent király eszedezésének is. A közönség nagy figyelemmel hallgatta, tapsokkal megmagasztalotta és végül viharos ovációkkal köszönte meg a magas nívójú, hazafias tisztelettel tisztelettel, a melyet lapunk vezető helyén egész terjedelmében közlünk.

A gyönyörű beszéd után Kövér Ily ur-lány, a katolikus női mozgalom fáradhatatlan tevékenységű tagja lépett a pódiumra és a honvédszenekar kísérete mellett elénekelte Erkel „Hunyadi László” c. operájából Erassmet imáját és a rákövetkező drámai részletet. Kövér Ily képzett és tömör drámai szopránja betöltötte az egész termet, úgy hogy viharos tapsok köszöntötték a teljes művésznőt. Rendkívül tetszett Bohm: „Übers Jahr” c. postikus műdala, valamint Lzoncavallo, a népszerű német komponista „A vész ébredése” c. dala is. Mindketőt: anyai bensőséggel és művészi felfogással énekelte, hogy a közönség alig tudott betelni énekével és sajnosan ünneplte őt. Ráadásul egy rövid, eredeti magyar műdalt énekelte, mely csak teljessé tette a sikerét. Nem hagyhatjuk megemlíteni nélkül Scharf karnagy gyönyörű hangszerelei munkáját, aki instrumentálási szeszialitását öntötte ezen dalok zenekari kíséretébe.

Arany János legendáját: Szent László-ról Bihari Akos, a Sigligeti színház kitűnő művésze szavaltta el frappáns hatással. E költemény elszaválásánál is pompásan érvényesültek Bihari művészetének kiválóságai. Nagyzeretben ki tudta emelni a versnek minden szépségét, Arany gyönyörű zamatos magyarságának minden báját és erejét. A közönséget valószággal elbűvölte a költemény, melyet Bihari szavaltában újra tanulunk értékelni és élvezni. Viharos taps volt jutalma.

Ezután következett az ünnepélynek egy kiemelkedő száma: Fischer Erviné zongoraművész klasszikus játéka. A váradi zenei élet a rokonszenves egyéniségének zongorajátéka mindig kedves esemény. Most is nagy sikere volt Ciopia „Nocturne”-jével és Brahms két: „Capriccio”-jával. Ciopia a lengyel álmadozó, melanholikus komponista és Brahms a nagy zenetudós örökzöld mesterműveit avval az egyszerűséggel és nem-mes felfogással adta elő, mely alárendelt mindent a mű szellemének és a szerző intencióinak.

Kiváló tudását nem érvényesítette más cél érdekében, mint minél büszkesebben interpretálni és reprodukálni a művet. Különösen az utolsó számával ért el nagy hatást, úgy hogy lelkes tapsok köszöntötték játéka végén.

Bejárással a honvédszenekar előadta Fucsik, a néhai fővárosi kiváló katonakar-mester invenziós és briliánsul instrumentált „Kinizei”-indulóját, melyet mindenki élvezett és örömmel hallgatott. A pattogós magyar muszika hangjai mellett osztott szót a közönség, mely egy nagyszerű ünnepély emlékeit vitte magával.

Felülírtások a következők: gróf Széchényi Miklós 100, Grócz Béla 100, dr. Radu Dameter 50, dr. Karácsonyi János, dr. Kollányi Ferenc, Szirmay L. Árpád, dr. Vuoskics Gyula, Gressinszky Antal, dr. Cziffra Kálmán, Siegler Konrad, Fülöp Arthur 20—20 Csécsi Nagy Imre, dr. Imrik Péter, Karácsonyi nővérek, Bilinszky Sótérna, dr. Molnár Imre, Bozóky Gyuláné, Geleta Géza, Szilágyi Dózsa, dr. Bozóky Alajos, lovag Sperker Ferenc, Benesik Sándor 6—6, dr. Személy Kálmáné, dr. Peres Adolfné, Szűcs Mariska, Somogyi Géza, Horthy Deszák 6—6, Imrik László 8, Kesze István, Vass János, Szűcs Ferencné, Rósa Albert 4—4 K.

## A 48—50 évesek sorozása

Eleméry Ferenc katonai tanácsos tegnap becsátotta ki hirdetését a Nagyváradon tartózkodó nagyváradai és idegen illetőségű 1867—1871 évig bejárólóg születt, valamint 1893—1897. évi születésű alkalmatlannak nyilvánított a eddig a szemlére való megjelenés alól felmentett összes népfelkérésre kötelezettek bemutatató szemléjéről. A szemlélet május 21—25. napjain tartják meg a következő sorrendben:

Május hó 21-én: a Nagyváradon tartózkodó és nagyváradai illetőségű 1893, 1892, 1891, 1890, 1889, 1888, 1887, 1886, 1885, 1884, 1883, 1882, 1881, 1880, 1879, 1878, 1877, 1876, 1875, 1874, 1873, 1872, 1871 és 1870. évi születésű népfelkérésre kötelezettek.

Május hó 22-én: a Nagyváradon tartózkodó és nagyváradai illetőségű 1869, 1868, 1867. évi születésű népfelkérésre kötelezettek és a Nagyváradon tartózkodó, de idegen illetőségű: 1893, 1892, 1891, 1890, 1889 és az 1888. évi születésű népfelkérésre kötelezettek.

Május hó 23-án: a Nagyváradon tartózkodó, de idegen illetőségű 1887, 1886, 1885, 1884, 1883, 1882, 1881, 1880, 1879, 1878, 1877, 1876, 1875, 1874, 1873, 1872, 1871 és az 1870. évi (A. kezdőbetűtől P. végéig) születésű népfelkérésre kötelezettek.

Május hó 24-én: a Nagyváradon tartózkodó, de idegen illetőségű 1870. évi (R. betűtől Z. ig bezárólóg (1869, 1868. és 1867) A. kezdőbetűtől K. ig bezárólóg évi születésű népfelkérésre kötelezettek.

Május hó 25-én: a Nagyváradon tartózkodó és idegen illetőségű 1867. (L. től Z. ig bezárólóg) évi születésű, valamint a fogházban lévők és az összes eddig elmaradottak 1899—1865-ig bezárólóg.

Tavaszi ruhák, férfi öltönyök, felöltők, festése és tisztítása. Füg-göny, kézimunka, kelengye nem-mük tisztítása. Fekete festés első-rendű kivitelben.

HALTENBERGER VILMOS

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosógyműködésében Nagyvárad.

Gyár telefon sz. 34. Felvételi fizlet 14—60.

## Bleyerné Garzó Adél hangversenye.

Vasárnap délután tartotta Bleyerné Garzó Adél zeneiskolája jótékonyoslu hangversenyét a vármegyesház nagytermében a Pro Transylvania javára. A hangversenyen nagyszámú előkelő közönség volt jelen.

Az elemi osztály növendékeinek számaival vette a hangverseny kezdetét. Stein Anna, Zuckermann Bóka és Vajnovszky Irén három különböző his dal játszottak el zongorán igen ügyesen.

Szilágyi Malvin következett ezután, aki Meyer Heilmund dalát énekelte al tiszta esztendő, finoman csiszolt hangjával. Kardos Klári nagy zenei készséggel Poldini Elisabeth-jét adta elő zongorán. Bleyer Ella szépen szerezett játékaival kifogástalant produkált.

Pajor Mici behízelgő, lágy csengésű hangja pompásan érvényesült Tarnay dalában. Ennekét nagy tapsviharral honorálta a közönség. Vámos Ilonka nagy precizitással játszotta el zongorán Mozart „Fantasia D. Mollját”. Kellemes hangja van Gerő Duci-nak, aki Tahajkovszky „Ju Milica das Bal-las” című dalát énekelte. Schönberger Kálmán hegedűjátéka sokatigéző.

Bartha Ninus kedves előadása, világosabb színezetű éneke egyike volt a hangverseny legsikerültebb számainak. Krauss Irén nagy zenei készséggel interpretálta Grieg Schmetterlingjét, kitűnő technikája van.

Schönberger Emmy jól iskolázott szopránja nagyon kellemes csengésű. A magasabb hanghozat teljesen kihozza, a hangszínezésében is kiváló.

Krauss Ella Grieg klasszikus szépségű „Solvoigs dalát” adta elő. Krauss Ella is az énekiskola legjelesebb növendékei közé tartozik, aki teljesen elsajátította a lemondzon kel léreket, amelyek az énekszámokat tökélyre emelik. A közönség nagy tapsviharral honorálta igen szép énekét.

Schönfeld Miklós hegedűjátéka meglepő. Úgyes fogással kitűnő.

A szépen sikerült hangversenyt Zuckermann Anna énekszámai fejezte be.

## Tolvaj, aki saját magát fogta meg.

### Korai látogató a Bonbonnierben.

Edbarger Ferenc így adta elő az esetet:

— Felmentem a Fekete Sas lépcsőjén a Bonbonnierbe. Korai reggel volt, senki se jött ott. Az ajtók nyitva voltak. Az első szobában úres üvegeket találtam a bejutoitam a kamrába. Ott, hogy meg ne lehessenek bezártam az ajtót a a kulcsot kivettem. És az a kulcsot kinyitottam a jégzakrányut de a kulcs elgörbült a nem tudtam kivenni, a kulcsot. Ekkor láttam, hogy nem tudok kinyitni a megfogtam magamat. (Sir.) Megijedtem, nem vettem ki a pezsőket a jégzakrányból, hanem dörömbölni kezdtem. Jött a házmester a beküldött: Na féljen! Azután jött Könyves János igazgató a Vas detektív, ő elvitt a rendőrségre (Sir.)

Szöllőssy Gyula tanácsadó: A vád arról szól, hogy kivált 200 korona ára pezső: és egy üveg konyakot. Nem szép, hogy egy ilyen 29 éves fiatalember ilyen dolgokat követ el. Három ügye volt eddig. Hova jut így? Pezső: akar lopni.

Vádlott: Négy és fél hónapig hadi-munkás voltam a haza jövet nem tudtam munkát kapni. (Sir.) Pedig kerestem.

Elnök: Lehetséges, ma, mikor hiányzik a dolgozó kéz, ne kapott volna munkát. Anyja, aki itt van, mint látom, jó megjelenésű nő, megadta volna az eszközöket, hogy boldogulhasson. (Az anya is sir.) Másként adta elő a rendőrségen az esetet.

Vádlott: Köröm, Ehrlich fogalmazó diktálta a jegyzőkönyvet, én mondtam, hogy úgy nem jó, de ő azt mondta rá: most már mindegy.

Könyves János, a Bonbonnier igazgatója elmondja, hogyan találtak rá Edbargerre. A vádlott a plafonra égő cigarettákat dobott, mintegy 70-et találtak. Bizonyosan ezek világitottak neki.

Thury Endre dr vezető királyi ügyész erőteljes szavakkal ostorozza az ifjúság romlottságát a szigorú büntetését ké: a vádlottra.

Várnai Ferenc dr hivatkozik a vádlott töredelmes beismerésére a arra, hogy nem vitt el semmit. A fantasztikus cigarettá-est úgy történhetett meg, hogy az előtte való este a hátszobák dobálták fel a plafonra a cigarettákat.

A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével a vádlottat 4 havi fogságra ítélte.

A jegyzőkönyvet Széles István dr jegyző vezette.

## HIREK

\* **A külügyminiszter Szt. István-rendje.** A hivatalos lap közli, hogy a király gróf Czernin Ottokár külügyminisztert a Szt. István-rend nagykeresztjével tüntette ki.

\* **Katonai kitüntetések.** A hivatalos lap közli, hogy a király Conokrak Mihály 70. születésnapjára és Hetényi János 101. születésnapjára tart. főhadnagyokat a katonai érdemkereszt hadiértékményes III. osztályával tüntette ki. Schön Arnold dr, 70. születésnapjára tart. főorvos a legfelső díszes elismeréssel tüntetett ki.

\* **A Katholikus Népszövetség ünnepélye.** A Kath. Népszövetség május 13-án, vasárnap délután a Katholikus Kör Szent László termében a nagyváradi Katholikus Növendék Egyesület anyja- és csevegővédő intézete javára ünnepélyt rendez a következő műsorral:

1. Csernus Mihály: Alkonyboruláskor. Főfőkar, előadja Resch Mihály zenetanár vezetésével a kir. kath. tanítóképző énekkara.

2. a) Gyóni Géza: Rab magyar imája; b) Kiss Menyhért: A csenki Árpád szobor. Szavallja Krisztik János.

3. Magyar nóták és magyar népdalok. Hegedű előadja Szilágyi Béla, zongorán kíséri Németh Antal.

4. Kik hozzák meg a világbékét? Ünnepi beszéd, tartja Szent Királyi Zoltán.

5. Beleznav Antal: Áldd meg Isten, áldd meg a hont! Főfőkar, előadja Resch Mihály zenetanár vezetésével a kir. kath. tanítóképző énekkara.

Az ünnepély vasárnap délután 5 órakor kezdődik. Belépési díj nincs, de szíves adományok köszönettel fogadottak.

Fenntartott helyek a Kath. Kör hátszobájában naponta este 6 órától és 13-án d. e. 9-12 ig előre megválthatók.

A csoportvezetők szíveskedjenek a még el nem vitt meghívókat a Népszövetségi Otthon gondnokától átvenni.

### \* Hangverseny Békéscsabán.

Nagyszabású és impozáns sikerű hangversenyt rendezett szombaton este Békéscsabán előkelő közönség a békésmegyei és aradmegyei társaság bevonásával a csabai tödbeteg rendező intézet javára. A hangversenyt a békéscsabai színházban rendezték, mely ez alkalomra szűkösleg megtelelt előkelő közönséggel. Megnyitóni a kitűnő 102 es zenekar játszotta a Migaon nyitányt. Ezután Pakots Józsefnek kellett volna szerepelnie, de Budapesten lemaradt a vonatról. Helyette a rendezőség kérésére dr Krüger Aladár, a ki éppen jelen volt, tartott megnyitó beszédet. A rögtönzött beszéd frappáns hatást ért el, a csabaiak sokáig tapsolták a szónokot. Dr Krüger Aladárné Bánáss László katonalelkész kiváló zongorakísérete mellett negyszerű sikerrel énekelte el több operariát és műdalt, köztük Váradi Aladárnak egy új, igen szép szerzeményét: „A vallomásom” címűt. Valamennyivel rendkívüli sikert ért el. Gyönyörűen csengő szopránja egészen betöltötte a színházat, minden egyes énekszám szépségeit tökéletesen érvényre juttatta a teljesen meghódította a közönséget, mely mindenik számot percekig tartó tapsal jutalmazta. Adám Klára és Berentés Lajos műkedvelők messze meghaladó művészetével adták elő Gábor Andor „A kapocs” című tréfás jelenetét. A 102 es zenekar újabb nagyszerű száma után Endrődi Béla Porcellánfiguráit mutatta be a békésmegyei és aradi előkelő leányvilág 14 szépséges viruló ifju tagja. egyik kép szebb, islésebb volt, mint a másik, a közönség nem győzött eleget tapsolni. A hangverseny negyszerű sikerében oroszlánrésze van dr Wagner Dánielnek. Szanatoriumegyesületi elnöknőnek a ki szeretetreméltó egyetársaságával a csabai uritársaságban méltán viss vezető serspet, és Bánáss László katonalelkésznek, a ki kiváló izléssel rendezte a egész feledhetetlen sikerű, ragyogó estét, fáradhatatlanul buzgózkodott a siker érdekében heteken át a a kit az összes jelen voltak elhalmoztak a sikerért őszinte gratulációkkal. A hangverseny tiszta jövedelme meghaladta a 2000 koronát.

### \* Ahol szardiniára éheztek.

Hogy gondolkoznak a mostani háborúban is néhol a közéletmezésről, illusztrálja a következő eset. A Dunántul egyik polgármestere a következő távirattal fordult az Országos Közéletmezési Hivatalhoz:

„Lakosság éhezik, kérek soronkívül 100 láda szardíniát.”

Báró Kürthyől csakhamar megérkezett a következő válasz:

„A Dunántul városaiiban elegendő élelmiszer van; ha a lakosság szardíniára éhezik, türtőztessze est a vágyát a háboru végéig.”

Boldog Dunántul, ahol csak a szardínia hiányzik.

\* **Felhívás az önkéntes ápolónőkhöz.** A Vörös-Kereszt egylet Nagyváradvárosi választmányának vezetősége ezúton hívja fel azon önkéntes ápolónőket, akik f. hó 5 én, avagy már az előbbi évben vissgát tettek és ápolónői bizonyítványnyal bírnak, hogy fizetéses állásba jutás céljából haladéktalanul jelentkezzenek dr Fornét Miklós főtörzsorvos, kórházparancsnok ur irodájában, ahol a továbbiak tekintetében tájékoztat nyernak.

**\* A madarak és fák napja Békényen.** A békényi fiú és leány iskola ápr. 30-án tartotta meg a madarak és fák napját. Az ünnepség megkezdésnek kezdetét a legkellendőbb irodalmi nap. Ebéd után megültek össze mindkét iskola rendezői a leányiskola udvarán, ahol Mészáros József írói lelkesítő szavakkal felhívta a tanulókat figyelmét a nap jelentőségére. A tanulók a Hymnuszt énekelték, melynek végzetével nemzeti lelkületük alatt megindult a hatalmas gyermekesereg a község határában fekvő erdőbe. Mintán megérkeztek és elhelyezkedtek, kezdetét vette a műsor. A megnyitó beszédet ismét Mészáros József írói tartotta, melyben gyönyörűen ecsetelte a madarak és fák hasznát. Azután úgy a fiú mint a leányiskola rendezői több alkalmi verset és éneklet adtak elő. Nagyon vidám hangulatot keltett egy a gyermeknek mint a nagykorúban jelenlévő szülő lelkében Vinkler Ágoston plebánus kedves, megkapó meséje. A műsor végzetével hozzájárult a csapat az utazás elfogadásához, melynél a cukorka hiszty pótolta a patogatott kukoricát, mely legnagyobb részt ugyancsak a plebánus adománya volt. Kellemes mulattató játék után végre kezdetét vett a csapat a plebánus és tanítók kíséretében. A négyes sorban haladó sorozat felváltva hazafias és iskolai dalokat énekelt. Hazatérve mindenki a templomba mentek, ahol a Hymnus éneklet után kezdetét vette az első májusi litánia, mely alatt fehér ruhás leányok vették körül az oltárt.

**\* A temetőőr öngyilkos akart lenni.** Az olasz temető őre a 90 éves öreg Jankay Mihályt mindenki ismeri. Sok ember utolsó útját végezté végig a mint résztvevő jószívű ember együtt könnyezett a gyászoló családok szíveivel. Tudta jól, hogy mit tesz az, ha valaki belelő, könnyező, gyászoló családot hagy hátra. Tegnap éjjel az öreg Jankay bácsinak is eszébe ötlött az a boldog gondolat, hogy itt hagyja ezt a keserves világot. Revolverét lekasztotta az ágya mellől és a szájába lökt. Súlyos sérüléseivel beszállították a kórházba. A kihallgatása végén megjelent rendőrszolgálatának csak ennyit mondott: „Nem tudtam elaludni, hát mérgebem lekapcsoltam a pisztolyt és a számba löktem!” Jankay Mihály állapota súlyos, de nem életveszélyes. A revolvere ugyanis csak sróttal volt megöltve, így nem okozott halálos sebet.

**\* Rézgálic a szőlőbirtokosok részére.** Tudtom a szőlőbirtokosság, hogy a földművelésügyi miniszter ur a gazdaságosság részére ismét 70 méterházas rézgálicot utalt ki, amely már meg is érkezett. A kiosztás f. hó 10-én és 11-én tehát szőlőbirtokosok és pénteken a Bihar megyei gazdasági egyület helyiségében (Buzay-tay liget) fog megtörténni. Minden szőlőbirtokos katasztrális holdankint ismét 5-5 kilogramm kékkövet fog kapni kilogrammonként 4 kor 20 filléres érben. Felhívom a gazdaságosság, hogy a fenti napokon költségkímélés céljából rézgálic részét mindenki okvetlenül vegesse el. Székely Sándor gazdasági elnök.

**\* Gyönyörű rózsák az a nő legcsibésze.** Az első ránc a szép asszony első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhetetlen Y-PO krém és szappant használja melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát eltünteti a ráncokat, szeplőket, mitesereket, májfoltokat, pattanásokat és bőr vörösséget. Kapható: Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárád, Rákóczi-ut 7/B Rimánóczy-palota.

**\* A Liszka viz segít a tavaszi szeplő ellen.** Bővebbet a hirdetésben.

**\* Zongora** piano alapos javítását, hangolást jutányos áron vállalok. Rákóczi ut 22 sz. alatti udvarban lakok. Relics János.

**\* Felkészítők** BÉKÉNYI tiszta assz. Ára 1 korona 80 fillér. Kapható: Kapható Farkas István Apolló drogeriájában Rákóczi-ut 7/B.

**\* Előrendő hántott vargafa erdei métere husz korona** a Szent-életi erdőben (Püspökfürdő felett) átvéve. Fuválványok Meitz János borkereskedésben, vagy a megbízotnál az erdőben.

**\* „Korona szappan-per.”** Nem kell szappan, sem szoda, sem mosópor. Előfehéríti a ruhákat, a ruhákat nem árt, mindenre megment a törvényszéki vegyszerrel tanúsított. Egy félkilós doboz ára 25 kor. ruhára 1 korona. Egyedüli főraktár: Farkas István „Apolló drogeria” Nagyvárád. Telefon 13-02.

**\* 5 hold szőlő** és gyümölcsös hasznos birtok, esetleg felébe kiadó. Értekezhetni: Magyar Bankban Szent László-tér.

**\* Eladó 85 hektó különböző évi saját termésű kútnó bor.** Cim a kiadóban.

**\* Közhíj, hurut, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatású szer a Farkas István szelvénye. Ára 1-20 kor. Kapható Farkas István „Apolló” drogeriájában Nagyvárád, Rákóczi-ut 7/B. Tájékoztató is kapható.**

## TAVASZI SZEPLŐT

pár napi használat után eltűnt az arczról a valódi

## LISZKA VIZ

Eredeti üvegekben 2 korona 40 fillérért kapható a

Csillag gyógyszerárban

Zöldfa-utca.

**\* Kiadó** Rimánóczy-utca 11. sz. hátsó bejáratnál az Ezredévi emléktér felől is, a földszinten 1 utcai szoba, 1 előszoba, 1 alkoven és 1 nagy irodahelyiség azonnal. Értekezni lehet a Nagyváradi Takarékpénztárban, Teleky-utca.

**\* Irodahelyiség** céljára alkalmas 3-4 szoba május 1-től kiadó. Feltételek megkötésére a „Fekete Sas és Zöldfa” r.-t. birtokosainak. (Sas passage, telefon 14 00.)

# SZINHAZ

### Heti műsor:

Kedd: A váratlan vendég. (Az előadás kezdete fél 8 órakor.)

Szerda: A váratlan vendég. (Az előadás kezdete fél 8 órakor.)

Csütörtök: Bőregér.

Péntek: A gölem.

Szombat délután: Drótostót.

Szombat este: Csárdáskirálynő (Dr Tóth Kálmánné fellépte.)

Vasárnap délután: Csokoládé ketonc.

Vasárnap este: Csárdáskirálynő. (Dr Tóth Kálmánné fellépte.)

## A VÁRATLAN VENDÉG.

(Bemutató előadás)

„A váratlan vendég” háborús darab, a légkör, amelyben a szereplők mozognak, a ma levegője, telítve mindazon eszmékkel,

gondolatokkal, amelyek a háború harmadik esztendőjében keringnek felszínre. Sok találat van benne, komoly és derűs a éppen ez az, ami a darabot érdekessé teszi. Az első szereplő a gróf eltűnik a harctéren a birtokát, amely elmerült az adósság tengerében, dombra verik; a háborúban meggyászolják, parvenit bőrgyáros, nagyrafi mániájában kétszeresét adja a birtok tulajdonképpen a tékének. S ekkor jön hasa a váratlan vendég, a gróf, követeli jussát: azt, amiért két évig vészelt, szenvedett.

Először titkolják előtte, hogy mi történt itthon, kimélni akarják megromosult idegességét, érzékeny lelkiállását, de a valóság mégis csak ki kell derülni és minden találja a grótot. Végül azonban jóra fordul minden a szerelem, mely a birtok régi tulajdonosa és az új birtokos leánya között szövődik, behatol a sebet.

Vajda Ernő darabja, ha nem is maradandó becsű alkotás, de érdeklődésünket mindvégig leköt. Elős megfigyelésével olyan alakokat állít elénk, akik már ismerősek az életből, s ennek köszönhető sikerét.

A szereplők csak díszletet érdemelnek. Polgár Mariska kedvességével, Pogány Jenka pazar komikájával tűnik ki. Sik a parvenit alakjában, Tropa a lovászyerek szerepében nyújt precíz kidolgozott alakítást. Jók a többiek is: Körösi Juci, Rákosi, Sáfai, Iván, Dózsa, Zoldos és Tarnai.

### Csengeri Stéfi.

A Csárdáskirálynő mellékszerepei nem nagyon alkalmasak arra, hogy — kivált szerződéses előbből történt — bemutatkozásra használják fel. A Csárdáskirálynőben minden szerep annyira részletesen elő van írva az eddigi kidolgozásban, hogy eredeti alakítást bemutatni nem is lehet az az igazi tehetségnek kevés teret marad az önálló szárnyalásra. Csengeri Stéfi sem lehet tehát a Színház komisszár szerepében történt fellépés után teljesen csatlakozó véleményét mondani, csak annyit állapíthatunk meg, mennyire sikerült a szerep kialakult sablonját megközelíteni? A tekintetben kifogás ellene nem igen lehet. Tiszta peramentumosan játszott, rutinos színésznő jól táncol, hangja ugyan sem nem nagy terjedelmű, sem egyéb tekintetben nem valami kiváló, de operettek kisebb szerepeiben körülbelül meg fog felelni. Mielőtt szerződéses tette, talán felléphetne még egy két „pályázó”, ha egyetemen marad közöttük Csengeri Stéfi, ám legyen szerencsénk. De előbb nézzünk körül, hátha akad nála jobb is.

### A bőregér.

Csütörtökön este Strausz végtelenül finom zenéjű operetteje a Bőregér kerül színre. A bájos repris kétségtelenül nagy közönséget fog vonzani, különösen azoknak a sorából, akik rajongói az abszolút értékű operet-zenének. A Bőregér főbb szerepeit Sz. Zsigmond Anna, Vigh Mária, Sik Resz, Békefi Lejos játsszák.

### Dr Tóth Kálmánné fellépte.

Dr Tóth Kálmánné urasszony, akinek fellépése elő a legnagyobb várakozással tekint a nagyváradi publikum, szombaton este játssza először a Színház színpadán a Csárdáskirálynő címszerepét. A várható óriási érdeklődésre tekintettel a színház vezetőségének intészkedik, hogy a jegyek ideje korán hozzáférhető legyenek a közönség számára.



A Gólem, amely Bihary Sándorral a színpadon oly nagy sikert aratott, legközelebb pénteken este kerül színre.

A váratlan vendég előadásai fél nyolc órakor kezdődnek.

URANIA  
mozgó-  
színház

Kedd  
A hűség rabja  
dráma 3 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor,  
hétköznap 5 órakor kezdődnek.

APOLLÓ  
mozgó-  
színház

Kedd  
A Gólem  
dráma 4 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor,  
hétköznap 5 órakor kezdődnek.

VIGADÓ  
mozgó-  
színház

Kedd  
Szeplőtlen asszony  
dráma 4 felv.

Az előadások vasárnap d. u. 8 órakor,  
hétköznap 5 órakor kezdődnek.

NYILTÉR.

### HETI ÁRJEGYZÉK:

Vizespohár csiszolt üvegből . . . . .	—26
Borospohár csiszolt üvegből . . . . .	—20
Vizeskancsó csiszolt üvegből . . . . .	1:50
Borospalack csiszolt üvegből . . . . .	1:50
Teáscsésze fehér finom porcellán . . . . .	1:—
Teáscsésze színes finom porcellán . . . . .	1:80
Porcellán vizeskancsó díszítéssel . . . . .	2:50
Kávésbögre emlék felirással . . . . .	—70
Fali sőtartó majolika fedéllel . . . . .	2:50
Majolika vizeskancsó színezéssel . . . . .	3:—
Teáskészlet aranyozással . . . . .	10:—
Kávékészlet aranyozással . . . . .	10:—
Feketékészlet aranyozással . . . . .	10:—
Nemzőkészlet felszerelve . . . . .	13:—
Ebédőkészlet aranyozással . . . . .	40:—
Vizeskészlet színes aranyozással . . . . .	4:—
Boroskészlet színes aranyozással . . . . .	4:—
Sörkészlet színes aranyozással . . . . .	4:—
Tésztákészlet finom majolika . . . . .	5:—
Befőtteskészlet 6 személyre . . . . .	4:—

Konyha felszerelési áruk.

Főzőedények.

Táblaüveg. Porcellánárak.

Képekretézés művészies  
kivitelben. Ablaküvegezés!

Eladás nagyban és kicsinyben.

KOMLÓS TESTVÉREK

Üveg és porcellán nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

# VIGADÓ

mozgó színház

Nagyvárad, Fekete Sas-Passagy.

Ma kedden  
utóljára

Szeplőtlen  
asszony.

(Lédi Beatrix házassága.)

Hatalmas amerikai dráma 4 felv.

Főszereplő: Holbrook Blin.

Hadi híradó.



Valódi órna Grenadinok,  
batistok és zefírek a leg-  
szebb színek és mintákban  
nagy választékban érkeztek a

Vászon üzletbe.

Béthy Ödön-utca 1. szám.  
Bejárat a kapu alatt.

Fekete batistok előnyös áron.

## Szőlőoltványok

2—3 éves gyökeres pótlásra kivá-  
lónan alkalmas borfajokból 400 kor.,  
csemegefajokból 500 koronáért ez-  
zenként megrendelhetők alanti szőlő-  
telepen.

A szőlő pótlás, valamint új szőlők  
telepítésére most van a legmegfele-  
lőbb idő, mert a föld már felmele-  
gedvén, az elültetett oltvány azon-  
nal hajt.

Szűcs Részvénytársaság szőlőtelepe  
Bihardiószeg.

Telefon: 12 szám.

Hasábos és vágott

TÜZIFA

szükségletét a legna-  
gyobb bizalommal csak

JENEI M. CÉGNÉL

szerezheti be

Nagypiac tér, Kugler és Andrányi  
palota. Telefon 10—13. szám.

Megrendelések pontosan kimérve,  
kivánságra házhoz szállítanak.

Bérmálási ajándékok

a legnagyobb választékban  
és legjutányosabb árban  
beszerezhetők. Ugyanott  
megveszünk zálogcédulá-  
kat tört aranyat és ezüs-  
töt a legmagasabb árban,  
gyönyörű antik butorok és  
porcellánok kaphatók

SIMONNÉ

Rákóczi-ut 3. sz.

Régiség és ékszerüzletében.

Nagyvárad legszebb kirándulóhelye  
**Szent László Püspök Gyógy-Fürdő**

Nagyvárad mellett

**Fürdőüzem teljes!**

Kénes hévíz források természetes forrása 42°C kénes hőforrását már 300 év óta használják bámulatos gyógyhatással köszvény, csusz, csontbajok, női betegségek és más fájdalmas betegségek ellen.

500 helyes fenyőerdő közvetlen a virágos park mellett. — Villanyvilágítás az egész telepen és az összes szobákban. Nagyszabású nyári uszoda 26°C folyton befolyó forrásvízzel, uszodapálya, repülő tó, horcsháza. Fűdőtárményt küld az igazgatóság.

**Komzsik Alajos,**  
a fürdő bérlője.

Telefon 1404. Utcai helyiség

**MOCSÁRY SÁNDOR**

Épület- és diszmű bádogos,  
vizvezeték és villanszerelő.

Nagy-Várad, Zöldfa-utca.  
Zöldfa-épület.

Villanymotor, irógépek, kerék-  
párok, ellenőrző kasszák és  
gramafonok szakszerű javítása  
és állandó jókarban tartása.  
Bronzműves, lakatos és mű-  
szerész munkák elfogadtatnak.

**LISZKA LIDIA**  
előrendeltéző szalon

Nagyvárad

Park-szálloda

Nagy Sándor-u. 1.

Glóbusz.

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra  
alatt elkészítünk, késsz fűzőkben egyenes  
tartók, melltartók és hűsítőkhöz nagy  
választék. Fűzőket választás végett vi-  
dékre is küldünk, tisztításokat és javítá-  
sokat pontosan elkészítünk. Szilgigeti  
színház művésznőinek egyedül szállítja.

Telefon: 11-53.

Női, férfi, katonai és gyermek

**ESŐKÖPENYEK**

37 kor-tól 250 kor-ig  
valamint

Női és gyermek

**ESŐKALAPOK**

nagy választékban

**HAAS LIPÓT**

Linoleum gyári raktárában Rakóczi-ut 5.  
Telefon 4-63.

Telefon 4-63.

Mindenféle vidéki megrende-  
léseket azonnal szállítunk.  
Telephon 92. sz.

**Szél-től, hidegtől**  
kifujt

**vörös arcra és kézre**  
továbbá szeplő, miteszer  
és pattanások ellen

**legjobb szer az**

**Alabástrom Crème,**

mert a legtisztább és legjobb  
anyagokból van összeállítva, mi-  
nőségre és hatásaira nézve felül-  
mulja az összes forgalomban  
levő készítményeket. Kétféle  
minőség van nappali és esteli  
használatra.

1 tégely ára 1 kor. 50 fill.

**Alabástrom**  
**pipere szappan.**

Legtisztább, legfinomabb nö-  
vényi zsirokból van összeállítva.  
Teljesen lugmentes, mivel az  
alabástrom szappan tiszta Lano-  
linnal van tulzsírosítva, a miért  
is az arcot nem marja, nem  
csipi, hanem az arcot üdévő,  
puhává és simává teszi.

1 drb ára 4 korona.

**Szeplő elleni**

valódi LISZKA-VIZ.

1 üveg ára 2 korona.

Ezen szerek kaphatók:

**NÉMETH PÁL**

„Arany Kereszt”  
gyógyszertárban.

Nagyvárad, Szent László-tér.  
(Városháza mellett.)